

अंतर्राष्ट्रीय मातृभाषा दिवस

21 फरवरी, 2018

मौलाना आज़ाद प्रौद्योगिकी संस्थान, भोपाल की **राजभाषा कार्यान्वयन समिति** द्वारा 21 फरवरी 2018 को शाम 5 बजे, अंतर्राष्ट्रीय मातृभाषा दिवस के अवसर पर देश में भाषाई एवं सांस्कृतिक विविधता की एकता को बढ़ावा देने के उद्देश्य से एक कार्यक्रम का आयोजन किया गया। मैनिट पोर्च पर आयोजित इस कार्यक्रम में भारत देश की विभिन्न संस्कृति व भाषाई विविधता पर प्रकाश डाला गया व देश की उन्नति में मातृभाषा के योगदान से अवगत कराया गया। संस्थान के निदेशक डॉ. एन. एस. रघुवंशी जी ने अपने वक्तव्य में भारत देश के विकास में विभिन्न भाषाओं के योगदान पर प्रकाश डालते हुए बताया कि देश की विभिन्न भाषाओं व विभिन्न प्रदेशों के नागरिकों में एकता ही भारत की अखंडता का मूल है। महाविद्यालय के छात्रों द्वारा देश की भाषाई विविधता को मानव श्रृंखला द्वारा निर्मित **भारत के मानचित्र** पर प्रदर्शित किया गया। राष्ट्रगीत 'वन्दे मातरम्' के गान व 'भारत माता की जय' के जयघोष के साथ मानचित्र पर एकत्रित छात्रों ने अपना स्थान ग्रहण किया। तत्पश्चात संस्थान के छात्रों द्वारा भारत की समृद्ध भाषाई विविधता को दर्शाते हुए समूह वक्तव्य का आयोजन किया गया, जिसमें तेलुगु, मलयालम, बंगाली, उड़िया, मराठी और पंजाबी भाषाओं में 'अनेकता में एकता' विषय पर अपने विचार व्यक्त किए एवं प्रत्येक वक्तव्य के बाद उसका हिंदी अनुवाद भी किया गया। अपने वक्तव्य में छात्रों ने अपनी मातृभाषा के प्रति सम्मान की भावना प्रदर्शित करते हुए देश की उन्नति में सभी भाषाओं के सामंजस्य के महत्त्व को वर्णित किया।

समिति द्वारा **"मातृभाषा में हस्ताक्षर करो अभियान"** का भी आयोजन किया गया, जिसमें निदेशक महोदय, अधिष्ठाता महोदय, संस्थान के शिक्षकगण व छात्रों ने स्वयं की मातृभाषा में हस्ताक्षर किए। समूह छायाचित्र के साथ सांस्कृतिक कार्यक्रम की समाप्ति हुई।

तत्पश्चात राजभाषा कार्यान्वयन समिति के सहयोग से **विकिमीडिया समूह द्वारा कार्यशाला** का आयोजन किया गया, जिसमें 40 से अधिक पूर्वचयनित छात्रों को विकिपीडिया पर विभिन्न लेखों का विभिन्न भाषाओं में संपादन कार्य सिखाया गया। यांत्रिकी अभियांत्रिकी विभाग की कैड प्रयोगशाला में आयोजित इस कार्यशाला का संचालन हिंदी विकिमीडियन यूजर ग्रुप के संस्थापक सदस्य सुयश द्विवेदी जी ने किया, जिसमें विकिपीडिया पर विभिन्न लेखों का विभिन्न भाषाओं में संपादन कार्य सिखाया गया।